



飞天圆梦

聚焦文昌航天火箭首发



海南日报
2016年6月17日 星期五
值班主任：胡续发
主编：丁静 美编：张昕

文昌“百变”冲刺首发时刻

■ 本报记者 刘笑非
通讯员 黄兹志

核心提示

“一年一变样，我这老花眼都快跟不上家乡的新变化了！”从印度尼西亚回到文昌的老华侨詹达耀笑着用家乡话开玩笑。

在文昌当地人眼中，文昌的变化也说不尽、道不完。

从年初开始开展的经济社会发展九大环境建设，让文昌焕发新的生机。即将于月底到来的文昌航天发射中心首发，给文昌注入了大建设、大变样的内在活力。

不论是华侨还是市民，不论是九大环境建设还是火箭首发，都在影响着一座城市的发展轨迹。

这变化既新又快，已成为文昌迎接首发的主旋律。

“提到航天城，一定要说说滨海旅游公路，这条为发射基地服务的路，也让老百姓沾了光！”老家在龙楼镇的林尤其，每周末都会从海口回家一趟，过去环绕八门湾的路途，总会耗掉他不少时间，而自从2009年清澜大桥通车、2014年滨海旅游公路直达龙楼之后，回家的路途变得轻松许多。

最让老林开心的，是今年春节回家时，滨海旅游公路文城至龙楼

“接触了不少来文昌旅游的游客，听过最多的‘抱怨’就是没有大型商业综合体，火箭首发带来的巨大商机怎么抓？”文昌福成房地产开发有限公司董事长邢福成坦言，从前的文昌旅游，靠的是人文景致和自然景观，观光过后，游客往往没有更多的旅行目的地可去。“都说游、购、娱，但购和娱一直是文昌

城市在变，交通便捷市容改善

段的路灯“悄悄”亮了起来。“火箭首发的临近，咱们老百姓的生活也越来越好了！”林尤其笑道。

老林所说的路灯亮了，是文昌市赶在今年春节前完成的道路亮化工程，作为航天城建设配套项目之一，点亮通往发射基地道路的同时，也点亮了周边百姓的生活。

随着火箭首发逐渐从茶余饭后的谈资变成看得见的变化，也得

益于九大环境建设的推进，文昌的百姓看着家乡一步步朝着他们期待的模样转变：滨海路、北二环、教育东路、霞洞路路网联通，极大方便了市民出行，文城镇区与清澜片区的联系也日益紧密。

铁腕打违的雷霆手段和人性化管理执法，让整个文昌市区的环境越来越好。“脏、乱、差，摊贩占道经营、卫生问题迟迟得不到解决。这都是人们对文城镇教育路、第一

市场的既定印象。”文昌市城市管理行政执法局副局长文民说，如今脏乱差少了，占道经营的摊贩被集中统一管理，照顾了老百姓的生计，也整洁了市容市貌。

难怪詹达耀说自己快认不出文昌来，以九大环境建设为推手、以迎接火箭首发为契机的共同推动下，一系列市政项目完工、文昌公园正式开园，文昌城市面貌有了大改观。

加速建设步伐 蓄力航天旅游
文昌18个重点项目
助推火箭首发



在文昌游客到访中心，工作人员展示航天纪念品。

本报文城6月16日电（记者刘笑非 通讯员黄兹志）经常往返于清澜大桥两岸之间的文昌人，最近都感叹于清澜大桥下的变化：占地超500亩的清澜大桥桥头公园，风景靓丽，全貌初显。作为配套航天旅游项目，包括桥头公园在内的18个重点项目涵盖了旅游配套的方方面面，目前已经完成总投资的78%，只待航天游客。

据了解，文昌全市18个重点项目预计总投资2.59亿元，目前已完成投资2.02亿元，包括迎接首发应急指挥中心、航天设备运输线路等15个项目已基本建成，剩余项目正加速推进。

加速推进有多快？行动最有说服力：一个月时间让航天科普中心建成试运营，一年多时间建起“吃、住、行”配套设施齐全的文昌市游客到访中心。在航天小镇龙楼，更是定下当天计划工作必须完成的“日落法则”，不仅在建项目在提速，文昌还在为更多项目增速。

眼下，文昌市各大交通要道的交通和旅游标识牌也开始了“变身”，中英双语的交通标识牌和中、英、泰、印尼语的旅游标识牌将出现在每一条旅游线路上。

文昌还在思考着更多的旅游配套项目。“打造航天旅游，当下的工作还远远不够，文昌期待更多，就需要做的更多。”文昌市副市长李小山说。

H我看文昌航天首发

文昌龙楼镇宣传委员苏文宁：
**为火箭升空拼搏
再累也值了**

■ 本报记者 刘笑非 通讯员 黄兹志



文昌各项建设加快推进，风景靓丽的清澜大桥桥头公园全貌渐显。

文昌市全力服务航天城建设 用“航天速度”上配套项目

■ 本报记者 刘笑非 通讯员 黄兹志

“这就是航天科普中心？比想象中要小很多啊。”当从北京来到海南度假的左昕和欧阳越子站在位于文昌航天发射中心入口处的航天科普中心时，面对这幢与想象中“高大上”建筑不太一样的科普中心，不免心生疑问。

“这还只是一期工程。占地面积1700亩的航天科普旅游综合体在年底就能建成！”面对两人的疑问，文昌市旅游控股有限公司负责人王晓佳指着展板耐心地向游客解释着。

游客们能看见的，是当下占地面积并不大的航天科普中心，然而看不见的，是短短一个月时间内便建成试运营的“航天速度”。

作为文昌市航天旅游的重要配套设施，航天科普中心项目于今年春节前后正式动工，一个月后的

3月21日便开放试运营。用“航天速度”推进项目建设，似乎已成文昌市在航天配套设施建设中的常态。

“年初完成项目招投标，春节开始进场施工，3月底试运营，这样的速度在项目规划初期谁都想不到。”王晓佳说，从项目征地到施工、完工，文昌市政府多部门联动，施工中出现的各种问题都第一时间得到解决，为了航天城建设，文昌真敢拼！

科普中心旁，近750个车位的停车场正在完成最后的平整工作，工程车辆井井有条鱼贯而入，丝毫没有赶工的慌乱。“单是这座停车场，就缩短了一半工期。”王晓佳解释道，根据项目初步设计，停车场工期约在8个月左右，那意味着将会错过卫星首发的日子。

为此，文昌市委市政府下了死

命令：4个月内必须完成！

土方量超过预期、梅雨季节影响施工，工程中出现的问题都被一一解决。用施工方的话说，事关航天城建设大计，再硬的骨头也要啃下来！

而同样的话语，也适用于连接文昌市和航天发射中心的这条滨海旅游公路。

“公路建设初期，我们就定下了口号，‘用火箭的速度，打造卫星的质量’。”时任滨海旅游公路建设方负责人的郑占利说，这条高质量的公路要按普通的道路建设工期，至少要两年，而文昌缩短近一半的建设工期，创造了道路建设的海南速度。

大量人力投入，不分昼夜施工，24小时三班倒建设，这样的施

工场景时常出现文昌市航天配套项目建设的各个工地上。

但赶工期并不意味着落下质量，同源水厂、滨海旅游公路、航天科普中心、游客集散中心……只要跟航天城有关的建设项目，都受到了质监部门的“特殊照顾”。

以滨海旅游公路为例，质检环节上，从原材料产地到装船运往工地，每一个环节都有工作人员跟踪监控。郑占利说，就连铺设沥青的机器都装有监控，从根源上杜绝偷工减料。

航天城落户文昌，给这座千年古城带来的不仅仅是一张全新的城市名片，也赋予了这座城市“航天精神”，如今，文昌也正秉持了这“航天精神”，给千年古邑带来全新的发展动力。

（本报文城6月16日电）



文昌市容市貌变化很大。
本版图片均由本报记者 张杰 摄



（本报文城6月16日电）